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EXERCICE N°1

Dans le plan orienté, soit un triangle ABC rectangle en A de sens direct et tel que AC = 2AB.
1) Faire une figure et construire le point I milieu du segment [AC] et | milieu du segment [AB].
2) af Montrer qu'il existe un unique déplacement f qui envoie A sur I et B sur C.

b/ Montrer que f est une rotation, préciser son angle et construire son centre (.

3) Soit R larotation de centre A et d'angle g, onpose h=foR 1,

a/ Déterminer la nature de l'application h.

b/ Déterminer h(A). En déduire que f=t;°R

4) OnposeE=R(I) et ondésigne par F le point tel que AEFI soitun carré.
Déterminer fof(A). En déduire que Q) estle milieu de [AF].
5) a/ Montrer qu'il existe un unique antidéplacement g qui envoie I sur A et A sur B.

b/ Montrer que g est une symétrie glissante dont on précisera l'axe et le vecteur.

EXERCICE N°2

1) Soit0€[0,2n] etl'équationdansC: (E,): Z —(I+i+(-De")z+(1+i)e" —ie™ =0
a/ Vérifier que z, =€" est une solution de I'équation (E,).
b/ Déterminer alors I'autre solution z, de (E,).

2) le plan est muni d'un repére orthonormé direct (0, U, V). Soit g 1'application du plan dans
lui-méme qui a tout point M d’affixe z associe le point M'd’affixe z’ tel que z'=—-1z+1+1
a/ Déterminer l'affixe du point A l'image de O par g.
b/Donner la nature et les éléments caractéristiques de g .
¢/ Déterminer €, 1'ensemble des points My d’affixe z, lorsque 0 varie.
d/ Soit M2 le point d'affixe z, . Vérifier que g(M,)=M,.

En déduire 'ensemble €, des points M lorsque 6 varie.

EXERCICE N°3

On considére la fonction f définie sur [0 ,g[ par f(x)=—-x+tanx.
1) Montrer que f admet une fonction réciproque f~! définie sur [0, +oo] .
2) Montrer que pour tout n€IN, I'équation : —x +tanX =n admet une unique solution «, dans [0 ,%[

3) a/ Montrer que la suite (a, ) est croissante.
b/ En déduire que la suite (a,,) est convergente et déterminer sa limite.

EXERCICE N°4

1-x*

Soit f la fonction définie sur ]0,1] par f(x)=2-

On désigne par @ la courbe de f dans un repére orthonormé (o,7,7) du plan (unité graphique : 2cm)
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I. 1) Etudier la dérivabilité de f a gauche en 1. Interpréter graphiquement le résultat .

2) a/ Vérifier que pour toutx € ]0, 1[, f'(x)= 1; et dresser le tableau de variation de f.

x“VJl-x

b/ Etudier les variations de f’ sur ]0,1[. En déduire que pour toutx € ]0,1[ona: f’(x) = ?
¢/ Tracer lacourbe % dans le repére (0,7, 7).

3) a/ Monter que f posséde une fonction réciproque qu’'on note ! définie sur ]—,2].
b/ Montrer que ! est dérivable sur]—oo,2]etquepourtout x<2: 0 < (f_l)'(x) < %

¢/ Montrer que I'équation f_l(x) = X admet une unique solution a < 2.

1

Jl+x-2?

— ’ -1 : _r
I1. Soit ¢ la fonction définie sur [—%, O] par () ={f "(2+tanx) si x# 2

T
o(-3)=0
. Y . ™
1) Montrer que ¢ est continue a droite en -7

4) Montrer que pour tout x €] —,2], ona: fl(x)=

2) Montrer que pour tout x € [—% 0] ,ona: @(x) =+cosx
3) Montrer que ¢ réalise une bijection de [—%, O] sur [0,1].
4) Déterminer D 'ensemble de dérivabilité de ¢! et calculer (¢~1)’(x) pour tout x € D.

EXERCICE N°5

Pour chacune des questions suivantes une seule des réponses proposées est exacte. Le candidat indigquera
sur sa copie le numéro de la question et la lettre correspondant & la réponse choisie.

1) Si f est une fonction définie, dérivable et décroissante sur [ 0 ,g]

Alors la fonction définie sur [0 ,%] par g(x)=f (Cos x) est:

a) décroissante sur [ 0, %] b) croissante sur [O s g] c) n'est pas monotone sur [O ,%]
2] Le plan est rapporté a un repére orthonormé direct .

)

L'ensemble des points M d’affixe z tels que z* = Z est:

a) une droite b) un cercle c) réunion de deux droites d) deux points
3) Si 6€]m,2n[ alors unargument dunombre complexe e —e 0 st :
e s
a) — b) —— c) 20 d) m+6
) 5 ) > ) )

) soit f une fonction définie et deux fois dérivables sur IR et (¢) sa courbe dans un repeére
orthonormé et dont le tableau de variation de sa fonction dérivé f'estdonné ci-dessous alors:

X -

0 3 5
£(x) +0 + 0 —
14
£(x) / \
_5 ..I

a) Lacourbe ({) de f n"admet aucun pointd’inflexion.

b) La fonction f estcroissante sur |-oo,5 ]

c) Pourtous réels a et b,ona: |f(b) —f(a)|] = 14 |b —a]
d) Lacourbe (¢) de f admet un minimum local.

+ o0

Mrx :AMMAR BOUAJILA LYCEE JANOURA KEBILI Page 2

g - " ad SO




CORRECTION EXERCICE N°1

2) a/ OnaAC=2AB#0 et Ile milieu de [AC] donc AB =IC#0
= |l existe un unique déplacement f tel que f(A)=I et f(B)=C.

b/ f(A)=I et f(B)=C.
(E,ﬁ) = (/TB,E)[ZTC] = g[h] #2kn = fest une rotation d'angle %

Le centre () de f est'intersection des médiatrices des segments [Al] et [BC]

3) SoitR la rotation de centre A et d’angle % et h=foR L. C

a/ h est la composée de deux déplacements d’angles %et - %

L

donc h est un déplacement d'angle % + (— E) =0

= h est une translation |
b/h(A)=f-R\(A) :f(Rfl(A)):f(A):I

h est une translation et h(A)=1 = h=1t4

_ -1 __rop-l
h=feR7 < tz=f<R E A
_ -1
@tKiOR—foR oR

<~ tﬁoRIfOid

= tKjORZf

f est la rotation de centre (1 et d’angle g

_ car f(A)=I
4) fof (A) =£(D Donc fof est la rotation de centre {1 et d’angle % + g =1
— tXIOR(I) Carf=tm0R
Signifie que fof est la symétrie centrale de centre (2
= t(B)=F

Comme fof(A)=F alors (1 estle milieu de [AF].

5) a/ OnaAC =2AB et Ile milieu de [AC] donc IA = AB
= Il existe un unique antidéplacement g tel que g(I)=A et g(A)=B.
b/ g est I’antidéplacement tel que g(1)=A et g(A)=B
Comme les médiatrices des segments [AI] et [AB] sont distinctes.
Alors g est une symétrie glissante.
Soitu le vecteurde g et A l'axede g

Ona g(A)=B = J le milieu de [AB] est un point de A
gog(D=g(A)=B = 21U =1IB car gog=tyg

L 1 , : 1
Donc u=-IB etA ladroite passant par J et de vecteur directeur - 1B .
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CORRECTION D’EXERCICE N°2

0€[0,2m] et (E,):z’ —(1+i+(1-i)e*)z+(1+i)e’ —ie™ =0
1) a/ pourz=e”
() —(I+i+(1-D)e")e” +(1+i)e" —ie™
=(e™)-(1+D)e” —(1-D)e™ + (1 +i)e" —ie™

=0
Donc z, =¢” estune solution de I'équation (E,).

0. 20 00210
¢ (1+ie” -ie C(I+ieV —ie™ g
b/ 22y == . & zy= 5 =1+i—ie
2) g:M(z) associe M'(z') tel que z'=—iz+1+i
a/ A=g(0) = z, =—1z,+1+1=-1x0+1+1=1+1
i|"LE:]

2

b/ g:M(z) associe M'(z') tel que z'=—iz+1+i=az+b ou a=e ~

Donc g est la rotation d’angle _ I et de centre () d’affixe zq tel que
2

zox(1-(-)=1+i & z5=1 < OQ(1,0)

¢/ & lensemble des points M; d’affixe z, = e* lorsque 0 varie dans [0, 2]

est le cercle de centre O et de rayon 1 car |zq| = 1 et argfz,) = 0[2x].

d/ —iz, +1+i=—ie" +1+i=z, & M,=g(M, )
&% l'ensemble des points M, d’affixe z, lorsque 0 varie dans|[0, 2]

est le cercle image de ¢ par la rotation g .
&% est le cercle de centre A et de rayon 1.

CORRECTION D’EXERCICE N°3

1) La fonction f est dérivable sur [0 %[ et f'x)=—1+1+ tan” x = tan> x
f* est strictement positive sur ]O ,%[

. . . il - s
f est strictement croissante et continue sur [0 ’E[ = fréalise une

bijection de [0,%[ surf([O,%Dz f(0), liT_f(x) =[0, +oo[

[ Z]
2)
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2) Soit n€IN
La fonction f réalise une bijection de [0 ,g[ sur [0, +oof
Comme n€ [0, +oo]

Alors 1'équation f(x)=n admet une unique solution a,dans [0 ,g[

<I'équation : —X + tan X =n admet une unique solution a, dans [0 ,%[
a/ Pourtout n € IN
fla,)=n < ()Ln:f_l(n)
n+1>n = f"l(n +1) = f‘l(n) car f1 est croissante
And Opi1 2 Oy
= La suite (a,) est croissante.

. , . T
b/ La suite (a,) est croissante et majorée par > donc elle est convergente

. . _ Tt
Iim o, = lim f l(n)=—
n—>+00 n—+ow 2

_ . ) T
Car flest une bijection croissante de [O,+ao[ sur {O,—{

CORRECTION D’EXERCICE N°4

. 1-x°
I. f définie sur ]0,1] par f(X)=2————

1-x°

1) 1im fOO-FD lim2_ T —(l—x)(l+x)_] (1+x)

x—1" x—1 x—1" x—1 x—>1 X(X 1) h X x—1" X h X

= la fonction f n’est pas dérivable a gauche en 1 et C la courbe de f admet
au point de coordonnée ( 1, 2) une demi tangente verticale dirigée vers le bas.

2) a/ La fonction x :—1—x? est dérivable et strictement positive sur ]0,1[
= x V1 —x? estdérivable sur]0,1]
= fest dérivable sur ]0,1[ en tant que quotient de deux fonctions.

—-2X > —x*—1+x’

— == x—+l-x ——_—
£1(x)=0— 21-x> _ \1-x I
xz

- = #0>0
o x> \1-x>
X 0 1
£'(x) +
2
f(x) /
—0
My :AMMAR BOUAJILA LYCEE JANOURA KEBILI Page S

w - — ad €O




b/ La fonction f’ est dérivable sur ]0,1[

- S, 21:((]—)(‘)—:(3
ZX\/l—x‘ +x° X

. 1 ' 21— x> 2 3x* -2
£'(x) = __ - : 1-x" _ 41 x) S —
x*V1-x* X (I—X“) b (I—X“) ( l—xz)
£x)=0 < x=\E €10,1[ ou x=- |2 ¢]0,1]
X 0 ; 1
fn(x) - <!> +
+00 | +00
F'x) \ /
J [
()

D’aprés le tableau de variation de f’

. 2 ..
La fonction f * admet en \/; un minimum globale sur |0,1][

2 3V3
Signifie que pour tout x € ]0,1[, ona: f*(x) > f’ (\/;) = T\/_ )
¢/ Lacourbe @ danslerepere (p,7,7).
2
1
0
4 3 2 1 0 1 2 3 4

|
]

o

3) a/ La fonction f est continue et strictement croissante sur ]0,1] donc elle
réalise une bijection de ]|0,1] sur f(]0,1]) =] — o, 2]
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b/e La fonction f est dérivable sur ]0,1[ et f‘(x)= 1 =0

x*V1-x?

pourtout x €]0,1[ = ! estdérivable sur f(]0,1[) = ]—o0, 2]

o lim {0 M)
x—l x—1

Donc f~! est dérivable sur |—00, 2] et pour tout x€ | —00, 2]

(f_l)'(x) ) f'(f‘l‘(x)) ] f'(ly) ou y=f'ee Jo]

=400 = f! est dérivable a gauche en f(1)=2

e f ‘est strictement positive sur |0,1[ = 0< ' y)
y

e D’aprés 2)b): f “(y) > 22—% pour tout y € ]0,1[

LI “tout y €10,1

= o = I3 pour tout y €]0,1]
Donc pour tout x < 2 : OS(f_l)'(x)Si
33

¢/ On pose la fonction définie sur ]—o0,2] par h(x)=f"(x)-x
2
h est dérivable sur]—o0,2] et h'(x)=(f")'(x)—1<0 car (f ') (x) < —=

Donc h est strictement décroissante et continue sur |—oo, 2]

h(]—oo, 2]) = {h(2),limh(x)[ =[—1,+0[ en effet:

h)=f"'2)-2=1-2=-1
lim h(x) = lim (f'(x)—x) = 0—(—0) =+

X—>—0
Comme O € [—1, +oo[ alors I’équation h(x)=0 admet une unique solution
a€]—0, 2] signifie que f'(x) =X admet une unique solution o < 2

1

,/1+(x—2)2

4) Montrer que pour tout x €] —,2], ona: fi(x)=

Soit Xe]—oo,Z] ety E]O,l]

flix)=y < x=fy)e x=2-

= yz(x—2)2 =1-y?

< yz((x—2)2+l):1

1 1

a rejeter car ye]O,l]
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L1) lim . o(x)= 1im+ JF'(2+tan(x)) = lim \/f'l(x) =0= (p(— g)
x—)[—g] x-;[-%) X0

. \ . T
= @ est continue a droite en — E

2) (P(X)=\/f1(2+tan(x)):\/ ! :\/ !

\/14-(2+tan(x)—2)2 J1+tan®x

carcos’x+sin" x=1

=

=.Jlcosx :\/cosx car cosx >0 sur —E,U
[cosx] -

3) ¢ estdéfinie sur [—%,O] par @(x) = Vcosx

—sin x

2vcos x
. . . T 1.

¢p est strictement croissante et continue sur [— E,O]dOI’lC (0] réalise une

bijection de |2, 0| sur ([~ 2, 0]) = [¢(0), @(1)] = [0, 1]

@ estdérivable sur ]—%, O] et @ (x) = > 0 pour tout xE]—g, 0]

—sin x

2+/cos x
pour tout x € ]—E,O[ = @~ ! estdérivable sur(p(]—g,OD =10,1[

4) e La fonction ¢ estdérivable sur ]—g O[et cp’ x) =

e Dérivabilité de ¢! 2 gauche en 1
La fonction ¢ est dérivable 4 gauche en Oet ¢’ 0)=0

= ¢ ! n'est pas dérivable A gauche en ¢ (0)=1

e Dérivabilité de ¢! & droite en 0

PV — COSX —COS| —~
lim w— lim coOsX _ [ QJX 1 cos'[ njx ] =+
x—)[—EJ' X'l'E x-)[—EJ' X+E X—)(—E] X+E VCOSX

2 2 2

= ¢ est dérivable a droite en (p[—%]=0

Conclusion : ¢~ est dérivable sur [0, 1]

Mrx :AMMAR BOUAJILA LYCEE JANOURA KEBILI Page 8

ﬁ - R




-y = L = 1 U =0 Nx
_ 2\/cosy
siny

y=0"'(X) & x=0(y)=Jcosy
siny = \/1-cos’y =v1-x"

2x

J1-x*

pour tout x€[0, 1|

il en résulte que ((p")‘(x) =—
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